

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТЬДЕСЯТ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ

ШЕСТОЙ КОМИТЕТ  
8-е заседание,  
состоявшееся в понедельник,  
18 октября 1999 года,  
в 10 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

Официальные отчеты

---

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 8-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н МОЧОЧОКО (Лесото)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 159 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО УСТАВУ  
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ И УСИЛЕНИЮ РОЛИ ОРГАНИЗАЦИИ (продолжение)

ПУНКТ 154 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕСЯТИЛЕТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ОРГАНИЗАЦИИ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

---

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL  
A/C.6/54/SR.8  
23 December 1999  
RUSSIAN  
ORIGINAL: SPANISH

Заседание открывается в 10 ч. 25 м.

ПУНКТ 159 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО УСТАВУ  
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ И УСИЛЕНИЮ РОЛИ ОРГАНИЗАЦИИ (продолжение)  
(A/54/33, A/54/633 и A/54/383)

1. Г-н ОБЕЙД (Сирийская Арабская Республика) говорит, что введение санкций превращается в обычную практику, несмотря на то, что к ним можно прибегать только в случаях, когда имеет место явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права и существует очевидная угроза международному миру и безопасности. Кроме того, необходимо исчерпать все иные мирные средства, предусмотренные в главе VI Устава. Как правило, в наибольшей степени страдает население государства, являющегося объектом санкций; поэтому необходимо избегать таких ситуаций, когда в отношении того или иного государства вводятся санкции, а в отношении других государств, совершающих аналогичные или даже более серьезные действия, - нет. Во многих случаях санкции влекут за собой голод, нищету и экономическую разруху, но не способствуют достижению поставленных целей, не говоря уже о негативных экономических и социальных последствиях для третьих государств.

2. Совету Безопасности надлежит изучать среднесрочные и долгосрочные последствия санкций, цель которых заключается не в том, чтобы наказывать, а в том, чтобы изменить поведение того или иного государства, когда такое поведение представляет собой угрозу для международного мира и безопасности. С другой стороны, необходимо недвусмысленно указать, что санкции будут сняты, если являющееся их объектом государство изменит свое поведение. В других случаях вводимые санкции следует ограничивать заранее установленными сроками и отменять их, когда исчезает угроза международному миру и безопасности и государство снова начинает выполнять свои обязательства.

3. Статья 31 Устава должна применяться в контексте статьи 50, с тем чтобы любой член Организации Объединенных Наций, который не является членом Совета Безопасности, мог принять участие, без права голоса, в обсуждении любого вопроса, внесенного в Совет Безопасности во всех тех случаях, когда Совет находит, что интересы этого члена Организации специально затронуты. В этой связи делегация Сирийской Арабской Республики вновь выступает в поддержку принятой Движением неприсоединившихся стран Дурбанской декларации, в которой главы государств и правительства выразили глубокую обеспокоенность по поводу условий, установленных для отмены санкций, и высказались в пользу создания фонда помощи третьим государствам, пострадавшим от применения введенных Организацией Объединенных Наций санкций. Представленный Российской Федерацией рабочий документ, касающийся основных принципов и критериев введения санкций, имеет большое значение, равно как и рабочий документ, который представлен Российской Федерацией и Беларусью и в котором упоминается принцип суверенитета государства; суверенитет не должен нарушаться, за исключением случаев, когда для этого есть основания в силу положений Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права и имеется соответствующее решение Совета Безопасности. Необходимо, чтобы Международный Суд высказал свое мнение о юридических последствиях ситуации, когда некоторые государства или международные организации прибегают к силе и принимают принудительные меры военного или экономического характера без консультаций с Советом Безопасности, поскольку это не согласуется с положениями статьи 53 Устава и идет вразрез с закрепленным в статье 51 правом на самооборону.

4. Столь же важное значение имеют рабочие документы об усилении роли Организации Объединенных Наций, представленные Кубой; в указанных документах рассматривается проводимый в настоящее время процесс перестройки и демократизации Организации, в частности вопросы

транспарентности и эффективности, которые должен обеспечивать Совет Безопасности в своей работе. Делегация Сирийской Арабской Республики также согласна с пересмотренным предложением Ливийской Арабской Джамахирии, направленным на усиление роли Организации Объединенных Наций в области поддержания международного мира и безопасности.

5. В упразднении Совета по Опеке, который еще не выполнил своего мандата, нет необходимости, скорее следует провести радикальную реформу Устава. С другой стороны, необходимо укрепить Международный Суд и предоставить ему людские и материальные ресурсы, которые могли бы ему понадобиться для рассмотрения без задержек всех передаваемых ему дел, количество которых постоянно растет.

6. Следует с удовлетворением отметить усилия Генерального секретаря и Секретариата по подготовке Справочника о деятельности органов Организации Объединенных Наций и Справочника по практике Совета Безопасности. Вместе с тем делегация Сирийской Арабской Республики указывает, что предпочтение было отдано подготовке этих документов на английском, испанском и французском языках в ущерб остальным официальным языкам, которые имеют столь же важное значение.

7. Оратор говорит, что один из делегатов сетовал в Шестом комитете – который не уполномочен решать подобные вопросы – на то, что его страна не была принята в конкретную региональную группу. Оратор напоминает, что для того, чтобы войти в состав любой географической группы, необходимо удовлетворять ряду требований, например являться миролюбивым государством, а этим требованиям указанная сторона не удовлетворяет.

8. Г-н АКИНСАНЬЯ (Нигерия) говорит, что санкции, которые являются крайней мерой, следует использовать осмотрительно и только в тех случаях, когда все другие средства мирного разрешения споров исчерпаны. Кроме того, должны преследоваться конкретные цели, с тем чтобы по их достижении указанные санкции отменялись. С другой стороны, следует проводить различие между санкциями, введенными на основе положений Устава Организации Объединенных Наций, и санкциями, введенными в одностороннем порядке. В соответствии со статьей 41 Устава Совет Безопасности уполномочивается принимать решение о принятии мер, не связанных с использованием вооруженных сил, включая санкции, для осуществления его решений. Согласно статье 25 Устава государства-члены обязаны выполнять решения Совета. В этой связи делегация Нигерии выступает в поддержку санкций, основанных на положениях Устава, поскольку юридическую силу таким санкциям придает международное сообщество; между тем, часто введение односторонних санкций является следствием осуществления права на суверенитет, иначе говоря, право суверенного государства определять форму развития отношений с другим суверенным государством. Таким образом, односторонние санкции не способствуют ни сплочению международной системы, ни обеспечению ее стабильного функционирования.

9. Что касается вопроса о помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, то оратор говорит, что, согласно статье 50 Устава Организации Объединенных Наций, если Совет Безопасности принимает превентивные или принудительные меры против какого-либо государства, всякое другое государство, независимо от того, состоит ли оно членом Организации, перед которым встанут специальные экономические проблемы, возникшие из проведения вышеупомянутых мер, имеет право консультироваться с Советом Безопасности на предмет разрешения таких проблем. Не возникает сомнений в том, что в силу этой статьи трети государства, пострадавшие от введения санкций в отношении другого государства, имеют право на получение помощи. По сути, "право консультироваться с Советом Безопасности", которым обладают пострадавшие трети государства, предусматривает поиск средств по смягчению последствий санкций. Поэтому Нигерия, как и большинство государств – членов Организации Объединенных Наций и международных организаций, не может согласиться с допускаемым в

настоящее время толкованием статьи 50 в том смысле, что пострадавшие третьи страны не имеют права на получение помощи.

10. Как бы то ни было, недостаточно предоставлять помощь третьим государствам, пострадавшим от применения санкций в отношении другого государства или государств, а следует установить эффективный метод оценки последствий этих санкций во всех пострадавших третьих государствах и в каждом из них; кроме того, следует определить вид помощи, которую им надлежит предоставить, с тем чтобы не тратить понапрасну ни времени, ни ресурсов. Что касается применимого метода оценки последствий, то было предложено следующее: а) прежде чем вводить санкции, Совету Безопасности следует обращаться с просьбой о подготовке предварительной оценки возможных последствий санкций для государства, в отношении которого они введены, и для третьих государств; б) Секретариату надлежит следить за воздействием санкций на положение в третьих государствах; с) пострадавшие третьи государства должны участвовать в оценке последствий, поскольку никто лучше них не определит, в какого рода помощи они нуждаются; д) созданные Советом Безопасности комитеты по санкциям должны учитывать мнения представителей пострадавших государств и проводить анализ экономических и политических последствий санкций для этих государств; е) Секретариату следует предоставлять техническую помощь пострадавшим третьим государствам в подготовке пояснительных материалов, которые должны прилагаться к их просьбам о проведении консультаций с Советом Безопасности, и ф) в исключительных случаях Генеральный секретарь мог бы направлять своего специального представителя или миссию по установлению фактов для оценки последствий.

11. Делегация Нигерии настоятельно призывает комитеты по санкциям применять эти рекомендации с учетом обстоятельств в каждом конкретном случае. Совет Безопасности как главный орган Организации Объединенных Наций, несущий ответственность за поддержание международного мира и безопасности, должен использовать процедуру создания своих комитетов по санкциям для проведения эффективной оценки ущерба, причиняемого третьим государствам в связи с применением санкций.

12. Оратор с удовлетворением отмечает позитивную реакцию международных организаций и специализированных учреждений на доклад о заседании специальной группы экспертов по вопросам оказания международной помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций; в числе этих организаций следует упомянуть Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ), которая указывала на пагубные последствия санкций для состояния здоровья людей, и Продовольственную и сельскохозяйственную организацию Объединенных Наций (ФАО), которая упомянула об ущербе в контексте вопросов обеспечения продовольствием. Эти примеры красноречиво свидетельствуют о том, что международное сообщество полно решимости предоставлять помощь третьим государствам, пострадавшим от применения санкций. В этой связи оратор соглашается с изложенным в докладе о заседании специальной группы экспертов по разработке методологии оценки негативных последствий санкций для третьих государств мнением, что финансовая помощь, возможно, должна дополняться такими нефинансовыми мерами поощрения торговли, как предоставление специальных коммерческих льгот, пересмотр таможенных тарифов, установление квот и т.д. Нигерия готова вносить свой вклад в дело смягчения страданий этих затронутых третьих государств, как она делала это по отношению к сопредельным с Южной Африкой государствам в период ведения санкций против этой страны.

13. Имеются самые разнообразные механизмы мирного разрешения споров, которые могут выбирать государства, принимая во внимание положения статьи 33 Устава. Нигерия признает главную роль Международного Суда, который следует укрепить с учетом увеличения объема его работы и недостаточности имеющихся ресурсов. Необходимо дать высокую оценку работе, направленной на рационализацию секретариата Суда и его методов работы, но в дополнение к

мерам в этой области следует увеличить объем выделяемых бюджетных ассигнований, что было одобрено Консультативным комитетом по административным и бюджетным вопросам.

14. Говоря о докладе, касающемся Справочника о деятельности органов Организации Объединенных Наций и Справочника Совета Безопасности (A/54/363), оратор указывает, что он поддерживает меры Генерального секретаря, направленные на сокращение отставания в публикации обоих сборников, которые играют весьма полезную роль источников информации и материалов, способствующих исследовательской работе. Делегация Нигерии с удовлетворением отмечает предложение о создании целевого фонда добровольных взносов для содействия периодическому изданию справочников и заявляет, что она будет вносить свои взносы в этот фонд. Также его делегация с удовлетворением отмечает предложение об учреждении программы подготовки младших штатных сотрудников, желающих глубоко изучить Устав Организации Объединенных Наций и практику Совета Безопасности. Следует надеяться на то, что, когда это предложение будет осуществлено на практике, предпочтение будет отдаваться сотрудникам из развивающихся стран.

15. Делегация Нигерии согласна с необходимостью реорганизации Совета по Опеке и наделения его новыми функциями без сужения при этом сферы компетенции других органов; Специальному комитету по Уставу Организации Объединенных Наций следует провести общий анализ тех новых областей, которыми мог бы заниматься Совет.

16. Следует надеяться на то, что Специальный комитет по Уставу, который внес ценный вклад в дело укрепления Организации, учитывает критические замечания, высказанные некоторыми государствами-членами относительно методов его работы, а именно благожелательную критику, направленную на то, чтобы повысить эффективность работы Специального комитета. Делегация Нигерии настоятельно призывает государства-члены сотрудничать с Комитетом с учетом важности и сложности вопросов, которыми он занимается.

17. Г-н КУИНДВА (Кения) говорит, что Кения всегда вносила вклад в усилия по мирному разрешению споров в ее субрегионе, включающем район Великих озер, Сомали, Судан, Эритрею и Эфиопию. Хотя Совет Безопасности и продолжает нести главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, необходимо поддерживать усилия государств и региональных организаций, направленные на достижение этой же цели.

18. В указанном регионе конфликты происходили часто и не поддавались контролю, и связанный с санкциями опыт имеется. Кения и другие страны ввели санкции в отношении одной из стран, которой они поддерживали тесные экономические отношения, вследствие чего они испытывали на себе их экономические, психологические и политические последствия. Поэтому его страна убеждена в том, что санкции следует вводить только после того, как все остальные средства мирного разрешения споров будут исчерпаны. Санкции должны быть конкретными и носить краткосрочный характер, а также должны отменяться по достижении поставленной цели. Никакие иные причины, кроме первоначальных причин введения санкций, не должны служить основанием для продления их действия, и в соответствии со статьей 50 Устава необходимо серьезно ставить вопрос о смягчении их последствий для третьих государств.

19. Кения высоко оценивает работу, проделанную Международным Судом, мандат которого можно будет выполнить только при условии оказания ему необходимой поддержки. С учетом недавнего увеличения объема работы Суда вселяет оптимизм тот факт, что Консультативный комитет по административным и бюджетным вопросам положительно отреагировал на его просьбы о выделении бюджетных средств. Теперь Суд будет иметь возможность более оперативно рассматривать передаваемые ему дела. С другой стороны, необходимо предоставить соответствующий выполнимый мандат Совету по Опеке без ущерба для положений Устава Организации Объединенных Наций и функционирования других органов.

20. Специальный комитет по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации выполняет важную функцию, и Кения хотела бы, чтобы он продолжал рассматривать юридические вопросы, связанные с реформой Организации Объединенных Наций. Важно координировать его работу с деятельностью остальных органов Организации Объединенных Наций.

21. Г-н АДАМХАР (Индонезия) говорит, что сегодня как никогда остро ощущается необходимость в эффективной многосторонней организации, подобной Организации Объединенных Наций, которая служила бы прочным фундаментом для стабильного мира, всеобщего прогресса и устойчивого развития; с этой целью представленность стран в таком учреждении и процесс принятия его решений должны отражать принципы демократии и равенства, справедливости и транспарентности. В этой связи крайне важно, чтобы сообщество наций продолжало процесс критического анализа деятельности Организации Объединенных Наций и ее активизации, с тем чтобы Организация могла идти в ногу с эволюцией международных отношений и лучше координировать деятельность по решению насущных проблем современности.

22. Индонезия, как и другие члены Движения неприсоединившихся стран, с самого начала подчеркивала важность оказания помощи, в соответствии с Уставом, третьим государствам, пострадавшим от применения санкций по отношению к другому государству, и в особенности развивающимся странам. В последние годы длительное применение режимов санкций не сопровождалось внимательным изучением их неблагоприятных краткосрочных и долгосрочных последствий для тех стран, к которым они применяются, особенно для уязвимых слоев общества, а также для соседних стран и участников торговых переговоров. Сроки действия, цели и сфера охвата санкций должны четко определяться, прежде чем санкции будут введены. Необходимо также принимать конкретные меры, в соответствии со статьей 50 Устава, с тем чтобы облегчить положение этих третьих государств; один из возможных вариантов состоит в создании механизма, например фонда, который оказывал бы помощь государствам, пострадавшим в результате применения санкций.

23. В этой связи весьма своевременными являются доклад Генерального секретаря (A/53/312), в котором говорится о возможной методологии оценки потенциальных последствий применения санкций для третьих государств, и документ A/54/383, в котором признается необходимость применения положений статьи 50 Устава к третьим государствам, пострадавшим в результате введения санкций. Хотелось бы надеяться, что этот последний документ будет внимательным образом изучен на следующей сессии Специального комитета.

24. В документе A/AC.182/L.100 делается упор на важности изъятия гуманитарных товаров и предметов медицинского назначения из сферы действия режима санкций и соблюдения принципов беспристрастности и недопустимости какой-либо дискриминации при распределении этих товаров.

25. В документе A/AC.182/L.89/Add.2 и Corr.1 говорится о важной роли Устава как основы для проведения операций по поддержанию мира и провозглашаются многие из руководящих принципов, которых придерживается Движение неприсоединившихся стран.

26. Если говорить о документе A/AC.182/L.93/Add.1, то Индонезия всегда считала необходимым усиливать роль Генеральной Ассамблеи как форума для ведения обсуждений и переговоров и принятия решений, а также роль Организации Объединенных Наций в поддержании международного мира и безопасности, и она приветствует предложение о создании службы предупреждения и раннего урегулирования споров.

27. Специальный комитет по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации должен продолжать свою работу в духе сотрудничества и согласия; если предложения будут представляться накануне сессии, то это будет способствовать их тщательному изучению,

а также более разумному распределению ограниченных ресурсов Организации Объединенных Наций. Еще одно интересное предложение – это подготовка программ на краткосрочную, среднесрочную и долгосрочную перспективы на тех же принципах, что и применяемые Комиссией международного права. Проведение сессий Комитета в начале весны способствует полноценному участию в их работе делегаций. Комитет должен работать в полную силу, с тем чтобы внести вклад в совершенствование деятельности Организации.

28. Г-н ОБУ (Кот-д'Ивуар) говорит, что множественные неблагоприятные последствия применения санкций для третьих стран – это хроническая проблема, на которую нельзя закрывать глаза. Как явствует из выводов группы экспертов, содержащихся в докладе Генерального секретаря (A/53/312), перед международным сообществом ставятся две цели, на первый взгляд различные, но в действительности дополняющие друг друга: с одной стороны, разработать комплекс согласованных, прагматических и консенсусных принципов и методов для смягчения пагубных последствий применения принудительных мер и, с другой стороны, применять превентивные меры в качестве альтернативы вынужденным насильственным действиям со стороны международного сообщества. По существу, речь идет о рационализации условий, в которых применяются санкции (недопущение односторонних санкций, сохранение роли санкций как последнего из возможных средств), и ограничении их сферы охвата и продолжительности (заблаговременная оценка последствий, оценка воздействия санкций на государство-объект и трети государства, варьирование санкций или методов их применения, справедливое распределение расходов, запрещение санкций с неограниченным сроком действия).

29. Оратор одобряет принципы, методы и ориентиры, определенные группой экспертов, однако у него имеется ряд вопросов в отношении моментов, которые хоть и кажутся второстепенными, но могут поставить под угрозу срыва намеченные меры и свести на нет усилия международного сообщества. Во-первых, будет ли при осуществлении принудительных мер применяться принцип заблаговременной оценки последствий планируемых санкций? Если да, то каков будет порядок действий в чрезвычайных ситуациях? Будет ли в тех случаях, когда это необходимо, применяться положение, отменяющее нормы обычного права, или будут учитываться исключительно результаты оценки последствий применения санкций? Во-вторых, ввиду того, что принудительные меры оправданы лишь в том случае, если они имеют целью заставить государство подчиниться предписанным нормам, можно ли будет до бесконечности прибегать к использованию санкций против государства, которое не желает подчиниться таким нормам, без ущерба для гуманитарных принципов, положенных в их основу? В случае неуступчивости или отказа государства-объекта санкций, не возникает ли опасность спровоцировать, в краткосрочном или среднесрочном плане, ожесточенную или неадекватную реакцию с его стороны? Не имело бы смысла разработать подходящую методологию для более четкого разграничения обычных кризисных ситуаций и ситуаций из ряда вон выходящих, или, быть может, определить ряд критериев, позволяющих ужесточать или ослаблять санкции в зависимости от складывающейся ситуации?

30. Кот-д'Ивуар придает большое значение созданию службы предупреждения и раннего урегулирования споров, предложенной Сьерра-Леоне. Для того чтобы эти механизмы приносили реальную пользу, в них должны учитываться культурные особенности и традиции в странах-участниках конфликта, а международное сообщество должно признать принцип верховенства права. Кроме того, с этой целью необходимо создать и наделить соответствующими полномочиями региональные механизмы, снабдив их необходимыми финансовыми и людскими ресурсами. Хотя готовых рецептов для достижения прочного мира во всем мире не существует, было бы полезно постепенно внедрять в сознание государственных руководителей и отдельных людей идеи культуры мира и способствовать формированию на планете правовых государств как еще одному средству для урегулирования кризисов.

31. Г-жа ЭФРАТ-СМИЛГ (Израиль), выступая в порядке осуществления права на ответ, обращается к последнему пункту заявления представителя Сирийской Арабской Республики. Израиль не возражает против того, чтобы к нему предъявлялись те же требования, что и к остальным государствам – членам Организации Объединенных Наций, включая Сирийскую Арабскую Республику, для участия в работе соответствующих региональных групп. К сожалению, в случае с Израилем дело обстоит иначе. Подобный отказ Израилю в его правах со стороны членов региональной группы, о которой идет речь, идет вразрез с положениями пункта 1 статьи 2 Устава Организации, в котором провозглашается принцип суверенного равенства всех ее членов. Оратор просит отразить в официальном отчете, что она вновь подтверждает полную приверженность Израиля Уставу Организации Объединенных Наций и всем его положениям.

32. Г-н ОБЕЙД (Сирийская Арабская Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, вновь подтверждает, что Сирийская Арабская Республика является миролюбивой страной и что статус члена региональной группы основывается на соблюдении принципов, применимых ко всем без исключения. Его страна относится к числу государств – основателей Организации Объединенных Наций и не оккупирует насильственно территорию других государств. Сирийская Арабская Республика не считает Израиль миролюбивой страной, поскольку он насильственно оккупирует территории других государств, не соблюдает положений Устава Организации Объединенных Наций и не выполняет решений Организации. Израиль упомянул о пункте 1

статьи 2 Устава; Сирийская Арабская Республика хотела бы напомнить, что, согласно этой статье Устава, насильственная оккупация территории других государств недопустима.

33. Г-жа ЭФРАТ-СМИЛГ (Израиль), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что Шестой комитет – неподходящий форум для обсуждения положения на Ближнем Востоке. Она была рада услышать, что Сирийская Арабская Республика называет себя миролюбивой страной. В связи с этим она от имени своего правительства вновь призывает правительства Ливана и Сирийской Арабской Республики возобновить переговоры с Израилем в целях урегулирования всех нерешенных вопросов в соответствующих рамках. Оратор выражает сожаление по поводу того, что попытки добиться мира и безопасности на границе между Израилем и Ливаном блокируются Сирийской Арабской Республикой, которая, по существу, делает невозможным осуществление резолюции 425 (1978) Совета Безопасности, стремясь достичь своих собственных целей в плане территориальной экспансии. Израиль в очередной раз заявляет, что он стремится к миру в отношениях со всеми своими соседями и обращает свой взор в будущее, а не в прошлое.

34. Г-н ОБЕЙД (Сирийская Арабская Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что утверждение, будто бы его страна противится миру, не соответствует действительности. Существует резолюция Совета Безопасности, предписывающая Израилю безотлагательно вывести его силы со всей ливанской территории. Оратор отмечает, что Комитет является неподходящим форумом для обсуждения данного вопроса и что Сирийская Арабская Республика хотела бы возобновить переговоры с того момента, на котором они были прерваны, а не начинать их с нуля, что перечеркнуло бы тем самым все прежние договоренности. Речь в данном случае идет о проблеме доверия и законности в международных отношениях. Что же касается Сирийской Арабской Республики, то она не чинит помех со своей стороны.

35. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ объявляет, что Шестой комитет завершил обсуждение пункта 159 повестки дня, озаглавленного "Доклад Специального комитета по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации".

#### ПУНКТ 154 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕСЯТИЛЕТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (A/54/98, A/54/362, A/54/381)

36. Г-н БЮЧЛИ (Нидерланды), выступая также от имени Российской Федерации, представляет доклад по итогам мероприятий, проведенных в связи со столетием первой Международной конференции мира 1899 года (A/54/381), которая открыла новую эпоху в международных отношениях, характеризующуюся господством международного права и многосторонней дипломатии.

37. Новая программа "странствующих" конференций, в рамках которой проводилось обсуждение "тем столетия", в целом продемонстрировала свою эффективность и транспарентность. Все участники имели возможность ознакомиться с одними и теми же документами через Интернет, а сами обсуждения проводились в самом настоящем виртуальном зале заседаний. Кроме того, это обеспечило возможность для участия всех заинтересованных сторон, а не только представителей правительств. Тот факт, что в ходе обсуждения "тем столетия" все высказанные точки зрения отличались ясностью формулировок, в значительной мере объясняется использованием такой программы открытых обсуждений, которую рекомендуется применять и в будущем.

38. Во вступительных выступлениях основное внимание уделялось необходимости перехода от нынешнего подхода к праву и дипломатии, который предусматривает принятие ответных мер, к более упредительному подходу, однако с уважением во всех случаях прав всех затрагиваемых сторон. Экспертам по правовым вопросам, которые принимали участие в прениях, было

предложено изучить возможности принятия предупредительных международных мер такого рода. Такое исследование должно быть проведено в рамках открытого глобального обсуждения с участием экспертов, аналогичного состоявшемуся по случаю столетия первой Международной конференции мира.

39. Относительно общего характера выводов по "темам столетия" эксперты пришли к единому мнению о том, что нет необходимости проводить новые мероприятия по кодификации права, поскольку наилучшим путем обеспечения соблюдения и развития международного права является поддержание действующего порядка.

40. И наконец, авторы доклада предпочли занять нейтральную позицию и представленный ими текст не является окончательным вариантом итогов обсуждения "тем столетия". Таким образом, они предлагают Генеральной Ассамблее предложить Генеральному секретарю обратить внимание соответствующих международных форумов на выводы экспертов по итогам обсуждения "тем столетия" и предложить им выполнять содержащиеся в этих выводах предложения в соответствии с их собственными нормами и критериями.

41. Г-н ХАКАПЯ (Финляндия), выступая от имени Европейского союза; Болгарии, Венгрии, Латвии, Литвы, Польши, Румынии, Словакии, Словении, Чешской Республики и Эстонии, а также стран Центральной и Восточной Европы, ассоциированных с Европейским союзом; Кипра и Мальты, которые также являются ассоциированными странами, и Финляндии, которая является членом Европейской ассоциации свободной торговли и входит в Европейское экономическое пространство, говорит, что принятие Статута Международного уголовного суда в 1998 году является существенным шагом вперед на пути разработки и практического применения норм международного права. Суд будет не только осуществлять преследования по совершенным деяниям, но также и послужит в будущем сдерживающим фактором. С другой стороны, распространение международных правовых режимов создает необходимость поддержания целостности международного права.

42. В этом контексте следует отметить, что помочь Программы Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права внесла ценный вклад в достигнутые Европейским союзом значительные успехи; необходимо также отметить программы обмена студентами, в рамках которых Европейский союз добился прекрасных результатов, а также деятельность Организации Объединенных Наций по распространению информации о международном праве через Интернет. В докладе Генерального секретаря указывается, что с 1995 года, когда был открыт доступ к подборке договоров в электронной форме, значительно увеличилось число обращений к такой информации. В этой связи необходимо обеспечить оперативную и полную публикацию обсуждаемых международных документов.

43. В соответствии со статьей 13 Устава на Генеральную Ассамблею возлагается задача содействия прогрессивному развитию международного права и его кодификации. Вместе с тем, другие международные организации также разработали новые документы с этой целью. Комиссия международного права является центром этой деятельности по развитию и кодификации, и, хотя ее работа заслуживает положительной оценки, ей следовало бы в большей мере привести свои методы работы и процедуру в соответствие с практическими требованиями времени. Относительно Шестого комитета следует отметить, что он непосредственно принял участие в разработке ряда проектов договоров, которые принесли конкретные результаты.

44. За это десятилетие экологическое право заняло значительное место в современном международном праве. Европейский союз, который является участником многочисленных

международных документов по вопросам окружающей среды, считает его важнейшей областью современного права.

45. Что касается задачи содействия средствами и методам мирного урегулирования споров, включая обращение в Международный Суд, то следует отметить повышение доверия международного сообщества к Суду, однако хотелось бы, чтобы к нему обращалось большее число стран и чтобы члены Организации Объединенных Наций обеспечивали необходимые ему ресурсы. Кроме того, в течение Десятилетия был учрежден новый Международный трибунал по морскому праву, который способствует урегулированию споров в этой сфере права.

46. И наконец, следует особо поблагодарить правительства Нидерландов и Российской Федерации, которые организовали проведение в Гааге и Санкт-Петербурге праздничных мероприятий по случаю столетия первой Международной конференции мира, а также Генерального секретаря и Управление по правовым вопросам Организации Объединенных Наций, работа которых имела важнейшее значение для успешного завершения Десятилетия.

47. Г-жа ФЛОРЕС ЛЬЕРАС (Мексика), выступая от имени Группы Рио, говорит, что в период 1990–1999 годов удалось добиться позитивных результатов, особенно в области кодификации и прогрессивного развития международного права. Вместе с тем предстоит еще многое сделать в том, что касается обеспечения соблюдения и уважения норм международного права.

48. Группа Рио принимает к сведению доклад Генерального секретаря (A/54/362) и выражает признательность государствам и организациям, представившим информацию по этой теме. Она с удовлетворением отмечает, что одно из достижений Десятилетия – депонирование документа Организации Объединенных Наций, касающегося официального подтверждения Венской конвенции 1986 года о праве договоров между государствами и международными организациями или между международными организациями, – заложило основу для вступления в силу этого документа, и выражает надежду, что другие специализированные учреждения, помимо Международной морской организации и Всемирной организации интеллектуальной собственности, рассмотрят возможность присоединения к этой Конвенции.

49. На межамериканском уровне продолжается деятельность по поощрению, преподаванию и распространению международного права, и с каждым разом в университетах и научно-исследовательских центрах предлагаются дополнительные курсы по этой дисциплине. В докладе Генерального секретаря описывается широкая деятельность в правовой области на континентальном уровне. В ходе Десятилетия в рамках Организации американских государств (ОАГ) была осуществлена разработка ряда правовых документов, касающихся, в частности, насилия и исчезновения лиц, ликвидации насилия в отношении женщин и наказании за него, незаконной торговли несовершеннолетними, коррупции, незаконного оборота оружия и ликвидации дискриминации в отношении инвалидов. Следует, в частности, отметить Межамериканскую конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении инвалидов, которая была принята ОАГ в июне этого года. В этом документе, который является первым в своем роде, предусматривается ряд обязательств, таких, как создание инфраструктур по содействию передвижению инвалидов, а также проведение информационно-пропагандистских кампаний; кроме того, в нем предусматривается механизм контроля и оценки в целях активизации сотрудничества между государствами в деле решения поставленных в нем задач.

50. В период 1990–1999 годов Межамериканский юридический комитет и Межамериканский суд по правам человека опубликовали многочисленные тексты по международному праву. Кроме того, 1 октября Суд принял консультативное заключение по вопросу о минимальных процессуальных гарантиях и надлежащем судопроизводстве в рамках вопроса о смертной казни, назначаемой судом

для иностранцев, которых принимающее государство не информировало об их праве обращаться к консульским властям государства их национальности.

51. По случаю празднования тридцатой годовщины Американской конвенции по правам человека и двадцатой годовщины Межамериканского суда по правам человека 22 ноября в Сан-Хосе, Коста-Рика, пройдет официальная церемония с участием государств – членов ОАГ и других членов международного сообщества. Группа Рио с интересом принимает к сведению выводы, содержащиеся в документе A/54/38, и отмечает, что Генеральной Ассамблее на ее нынешней сессии следует заложить основы для того, чтобы международное сообщество могло продолжать свои усилия в целях обеспечения уважения международного права в ближайшем будущем.

52. Г-н ПАК ХИ КВОН (Республика Корея) выражает свою признательность делегациям Нидерландов и Российской Федерации в связи с празднованием столетия первой Международной конференции мира, которая состоялась в Гааге в 1899 году в целях разработки документов для мирного урегулирования международных кризисов, предупреждения войн и кодификации норм права, применимых во время войны. Эта Конференция положила начало явлению, которое получило название многосторонней дипломатии.

53. Вклад Гаагской конференции в дело мирного урегулирования международных споров является бесспорным. Следует отметить, в частности, определение арбитражного процесса и кодификацию процедурных норм, по итогам которых были заключены различные арбитражные соглашения и многочисленные споры представлялись на рассмотрение в рамках международного арбитража. Международный Суд является следствием этого первого опыта, который привел к созданию современного международного арбитража. Наиболее важным аспектом Конференции является содействие концепции кодификации, которая столь способствовала развитию международного права. С 1899 года в области международного права и его кодификации достигнут значительный прогресс благодаря прочной правовой основе, заложенной в Гааге. Сегодня многие другие государства присоединились к сообществу стран и международное положение приобрело новые аспекты благодаря динамичному и широкому участию международных организаций, неправительственных организаций и гражданского общества, а также благодаря значительным достижениям промышленности и технологии и развитию информатики. Нет никакого сомнения в том, что разработанные в ходе Конференции документы необходимо обновить и привести в соответствие с современными требованиями и постоянно меняющимися международными условиями, однако гуманистический дух Гаагской конференции остается неизменным и представляет собой источник вдохновения для

работы Комитета. Хотя Республика Корея не была приглашена на первую Международную конференцию мира в 1899 году, спустя столетие после этого она заявляет о своей твердой решимости уважать и развивать дух этой Конференции.

54. Несмотря на то, что в различных районах мира насильственные конфликты продолжаются, поддержание международного мира и безопасности по-прежнему является одним из основных обязательств человечества на ближайшие годы. В целях выполнения этого обязательства задачей следующего тысячелетия должно стать создание "культуры мира", основанной на господстве права в международных отношениях.

55. Десятилетие международного права Организации Объединенных Наций завершилось, однако это не означает, что также завершились мероприятия по содействию обеспечению господства права в международных отношениях, а также прогрессивному развитию и кодификации международного права. В этой связи делегация Республики Корея полностью поддерживает предложение о продолжении осуществления программ, связанных с Десятилетием, в период после 1999 года.

56. Г-н КАВАМУРА (Япония) говорит, что мероприятия, посвященные столетию первой Международной конференции мира, увенчались большим успехом. Эти мероприятия подтвердили необходимость создания международного порядка, основанного на господстве права, а также актуальность задачи международного сообщества по укреплению мира и предупреждению нарушений международных норм. Что касается выводов по "темам столетия", то, по мнению правительства Японии, несмотря на значительные успехи, достигнутые в области разоружения и контроля над вооружениями, этот процесс безусловно утратил импульс в последние годы. Например, после завершения переговоров по Договору о полном запрещении ядерных испытаний Конференции по разоружению не удалось приступить к переговорам по существу договора о прекращении производства расщепляющихся материалов или же начать обсуждение вопросов, связанных с процессом всеобщего ядерного разоружения. В ходе празднования столетия были высказаны полезные предложения в отношении вступления в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, завершения переговоров и вступления в силу договора о прекращении производства расщепляющихся материалов, ратификации вступления в силу Соглашения ОСВ-2, а также переговоров по соглашению ОСВ-3. Япония надеется, что по упомянутым выводам удастся добиться существенного прогресса.

57. В отношении гуманитарного права и законов войны выступающий выражает свое удовлетворение по поводу принятия нового Протокола к Гаагской конвенции 1954 года о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта, Оттавской конвенции о противопехотных минах и Римского статута Международного уголовного суда. Необходимо изучить меры по содействию соблюдению международного гуманитарного права, которое подвергается многочисленным нарушениям.

58. Япония считает, что государствам следует чаще обращаться к механизмам мирного урегулирования споров. Тот факт, что некоторые из этих механизмов не функционируют должным образом, объясняется, скорее, отсутствием политической воли, чем их собственными недостатками. Международный Суд играет важную роль в этом контексте, и выступающий вновь обращается с призывом к государствам принять обязательную юрисдикцию Суда. Правительство Японии приняло решение внести 24 000 долл. США в целевой фонд для Суда. Ежегодные взносы Японии в указанный фонд являются неоспоримым свидетельством ее поддержки принципа мирного урегулирования международных споров.

59. Делегация Японии считает, что Десятилетие можно считать успешным, поскольку удалось решить большую часть его задач. В этой связи она выражает свое удовлетворение по поводу того,

что в течение этого Десятилетия под эгидой Организации Объединенных Наций и при активном содействии Японии были приняты различные многосторонние конвенции.

60. Одна из основных задач Десятилетия заключалась в содействии преподаванию, изучению и распространению международного права; в этой области также были достигнуты важные результаты. Япония организовала ряд симпозиумов, конференций, семинаров, практикумов и совещаний по международному праву и способствовала осуществлению Программы помощи Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права. Кроме того, в Японии был опубликован ежегодник о практике этой страны в области международного права.

61. И в заключение выступающий предлагает государствам-членам обеспечить широкое распространение доклада Генерального секретаря, который представляется весьма полезным. Хотя Десятилетие международного права Организации Объединенных Наций подходит к концу, необходимо продолжать деятельность по решению его задач в следующем тысячелетии.

62. Г-н ВАСКЕС (Эквадор) присоединяется к заявлению делегации Мексики от имени Группы Рио и говорит, что 1999 год имеет особое значение для Организации Объединенных Наций, поскольку в этом году завершается Десятилетие международного права Организации Объединенных Наций, что совпадает также со столетием первой Международной конференции мира и 50-летней годовщиной Женевских конвенций 1949 года. В докладе Генерального секретаря о Десятилетии международного права Организации Объединенных Наций (A/54/362) содержится обзор различных мероприятий государств-членов, системы Организации Объединенных Наций, региональных учреждений и научно-исследовательских учреждений в целях решения задач Десятилетия, поставленных в резолюции 44/23 Генеральной Ассамблеи от 17 декабря 1989 года. В этой связи весьма позитивным представляется достижение равновесия между прогрессивным развитием международного права и его кодификацией. Так, в докладе приводится перечисление многочисленных многосторонних конвенций, принятых под эгидой Организации Объединенных Наций в ходе Десятилетия, к которым следует также добавить многочисленные международные документы, принятые в этот период международными организациями, организациями системы Организации Объединенных Наций и региональными организациями.

63. Далее выступающий особо отмечает деятельность по прогрессивному развитию и кодификации, осуществляющую Комиссией международного права и Комиссией Организации Объединенных Наций по праву международной торговли, а также консультативную работу и деятельность по применению международных принципов и норм, осуществляемые Международным Судом, который пользуется все большим и большим доверием государств, о чем свидетельствует увеличение числа дел, представленных ему в течение Десятилетия. Кроме того, следует отметить работу других международных и региональных правовых механизмов. Достойна высокой оценки работа, проведенная на глобальном уровне в целях создания норм для регулирования международных отношений во всех сферах человеческой деятельности. Следует также отметить активное участие развивающихся стран в этой нормотворческой деятельности, которая имеет особое значение для поощрения международного права, нормативного права и обязательства

государств в рамках взаимозависимого международного сообщества. В этом контексте необходимо постоянно заниматься разработкой норм с учетом меняющейся современной международной обстановки.

64. Организация Объединенных Наций обеспечила принятие эффективных юридических мер в ответ на основополагающие вопросы, возникающие на международном уровне. В этой связи провозглашение периода 1990–1999 годов Десятилетием международного права Организации Объединенных Наций, а также создание соответствующей программы действий по инициативе неприсоединившихся стран в значительной мере способствовали достигнутым результатам.

65. В целях обеспечения господства права в международных отношениях недостаточно одной лишь нормотворческой деятельности – необходимо также обеспечить соблюдение и выполнение соответствующих норм. Таким образом, как указала делегация Мексики от имени Группы Рио, предстоит еще многое сделать. В этой связи Организации Объединенных Наций следует активизировать свои усилия в целях обеспечения того, чтобы все государства действовали в соответствии с международным правом и соблюдали его принципы. Эквадор вновь заявляет о своей безоговорочной поддержке Организации Объединенных Наций в ее деятельности по достижению этих целей.

66. В течение Десятилетия Эквадор стал участником многочисленных международных документов, таких, как Киотский протокол к Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении, принятой в Оттаве. Кроме того, Эквадор подписал важнейшее двухстороннее соглашение, которое фактически является самым широким вкладом, который две стороны могли внести в достижение другой из основных целей Десятилетия – содействие путем и методами мирного урегулирования споров между государствами; речь идет о Всеобъемлющем мирном соглашении между Эквадором и Перу, которое было заключено в октябре 1998 года и позволило урегулировать территориальный конфликт, продолжавшийся между двумя странами в течение более полутора веков. Это всеобъемлющее соглашение включает, в частности, делимитацию общей сухопутной границы, торговые и судоходные соглашения, всеобъемлющее соглашение о пограничной интеграции и создание двусторонней комиссии по мерам укрепления доверия и безопасности.

67. Обращаясь к докладу о столетии первой Международной конференции мира, выступающий говорит, что поставленные более столетия назад высокие цели и задачи в интересах установления мира и международного гуманитарного права полностью сохраняют свою актуальность в современном беспокойном мире. В этом контексте следует отметить достойную самой высокой оценки деятельность Международного комитета Красного Креста, который принял решение о публикации в начале 2000 года исследования об обычных нормах международного гуманитарного права, применимых в вооруженных конфликтах международного и немежнационального характера.

68. Выступающий выражает свою признательность Управлению по правовым вопросам Организации Объединенных Наций за его постоянный вклад в деятельность по прогрессивному развитию и кодификации международного права, в рамках которой следует особо отметить ведение и обновление базы данных по договорам, а также многочисленных Web-сайтов, содержащих информацию о деятельности Организации Объединенных Наций в области международного права; создание аудиовизуальной библиотеки Организации Объединенных Наций по международному праву, которая находится на начальном этапе своего функционирования; подготовка публикаций, озаглавленной "Colección de ensayos de asesores jurídicos de Estados, asesores jurídicos de organizaciones internacionales y juristas especializados en derecho internacional", а также публикации об Организации Объединенных Наций и развитии международного права в течение десятилетия 90-х годов.

69. На этапе завершения Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций Организации следует вновь подтвердить актуальность ее задач в отношении двух следующих десятилетий, а также подтвердить обязательства государств – членов Организации продолжать прилагать все усилия для создания механизмов по содействию все более эффективному осуществлению мероприятий по обеспечению соблюдения международного права.

70. Г-н КЕРМА (Алжир) говорит, что через несколько недель начнется новое столетие и завершится Десятилетие международного права Организации Объединенных Наций. Сейчас настало самое время приступить к оценке достигнутого прогресса, изучить его значение для развития международного права и определить элементы, помешавшие достижению целей Десятилетия, определенных в резолюции 44/23 Генеральной Ассамблеи.

71. Алжир выражает свое удовлетворение по поводу того, что различные проведенные мероприятия способствовали достижению целей, поставленных в начале Десятилетия. Многие государства, в частности государства Азии и Африки, обращались к Международному Суду в целях урегулирования своих споров. Суд стал незаменимым органом в деле урегулирования споров между государствами, в связи с чем необходимо обеспечить удовлетворение его потребностей, в частности в кадровых и финансовых ресурсах, чтобы он мог выполнять свои функции в наилучших возможных условиях.

72. Были достигнуты значительные успехи в области прогрессивного развития и кодификации международного права. В этой связи следует отметить Конвенцию о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении, Статут Международного уголовного суда и Международную конвенцию о борьбе с бомбовым терроризмом.

73. Удалось также добиться прогресса в морском праве благодаря созданию и обеспечению эффективного функционирования различных органов, предусмотренных в Конвенции по морскому праву, а в сфере права международной торговли были разработаны представляющие большой интерес многочисленные правовые документы.

74. Следует отметить важную функцию, выполняемую Комиссией международного права, которая проводит подробные исследования по различным темам, являющимся основой для обсуждении переговоров между государствами, направленных на разработку правовых документов и разработку новых областей международного права.

75. Все эти усилия были бы бесполезны без той помощи, которую оказывает Управление Организации Объединенных Наций по правовым вопросам в проведении различных конференций, посвященных обсуждению и принятию важных правовых документов в рамках кодификации международного права. Организация различных семинаров и коллоквиумов, а также издание Юридического ежегодника и других документов, распространяемых электронным путем, позволяют расширить круг лиц, которые могут получить информацию о международном праве. Были организованы семинары по подготовке кадров и информационные совещания по единообразным нормам права международной торговли в целях распространения текстов, подготовленных Комиссией Организации Объединенных Наций по праву международной торговли, и содействия их принятию государствами.

76. Празднование столетия первой Международной конференции мира, состоявшейся в Гааге в 1899 году, организованное Российской Федерацией и Нидерландами, является одним из наиболее важных мероприятий Десятилетия. Следует также отметить Повестку дня для мира и справедливости на XXI век (A/54/98, приложение).

77. Прогрессивное развитие и кодификация международного права способствуют укреплению господства права и более широкому применению мирных средств урегулирования споров. Поэтому Алжир не пожалеет никаких усилий для содействия распространению международного права в своих университетах и высших учебных заведениях, а также среди населения в целом. Свидетельством приверженности Алжира господству права и его широкому применению является присоединение этой страны к многочисленным международным конвенциям и договорам по самым различным вопросам.

78. Провозглашение Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций свидетельствует о том, что все большее число государств и международных учреждений понимают взаимозависимость мира в условиях, когда интересам отдельных сторон во все большей степени отвечает система универсально признанных норм. Таким образом, это отвечает интересам международного сообщества в отношении наступления новой эпохи международных отношений, в которой господствовало бы всестороннее соблюдение принципов Устава Организации Объединенных Наций.

79. Суверенитет является источником международного права и одним из его основополагающих принципов. Международное право не является порождением правотворческой деятельности того или иного органа и не навязывается государствам – оно является непосредственным итогом достигаемого между ними согласия. Кодификация международного права является благородной задачей, однако в целях укрепления универсального и обязательного характера этого права необходимо, чтобы все большее число государств принимали участие в его кодификации и применении. Таким образом, необходимо уделить особое внимание вопросам многообразия государств, их уровня развития и политическим и культурным особенностям, а развивающиеся страны должны принимать все более широкое участие в международных переговорах по разработке правовых документов в целях содействия их принятию.

80. Несмотря на имеющиеся значительные достижения, до сих пор не удалось решить некоторые из задач Десятилетия и предстоит еще многое сделать в целях окончательного установления господства права и содействия строгому соблюдению целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

81. Г-н КАЕТАНО (Филиппины) говорит, что одного Десятилетия Организации Объединенных Наций недостаточно для полного решения задачи содействия принятию и уважению принципов международного права, которые провозглашаются в конституции его страны; необходимо учитывать также потребности стран с учетом их различных особенностей и уровней развития.

82. Что касается задачи содействия средствами и методами мирного урегулирования споров между государствами, то Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) создала региональный форум урегулирования споров и готовит документ по вопросам превентивной дипломатии. В этой связи в рамках деятельности Организации Объединенных Наций следует отметить Манильскую декларацию о мирном урегулировании международных споров, Декларацию о предупреждении и ликвидации споров и ситуаций, которые могут угрожать международному миру и безопасности, и о роли Организации Объединенных Наций в этой области, а также работу Комиссии международного права по содействию внедрению материальных норм, которые способствовали бы мирному урегулированию споров. Необходимо на периодической основе приглашать организации системы Организации Объединенных Наций, региональные организации и другие организации, занимающиеся вопросами международного права, принимать участие в работе по решению этой задачи.

83. Мероприятия, связанные с прогрессивным развитием и кодификацией международного права, должны осуществляться с учетом функций Комиссии международного права, а также изменений в международной обстановке.

84. И наконец, выступающий в положительном ключе отмечает мероприятия в рамках Программы помощи Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права, которые имеют особое значение для программы практического ознакомления с правом, которая была представлена сенату Филиппин.

Заседание закрывается в 13 ч. 05 м.